



Grandes fiestas en Salas de los Infantes

El Sr. Menéndez Pidal prueba la realidad histórica de los Infantes de Lara

:- Impresiones a vuela pluma :-

PALABRAS DE SU EMINENCIA

Cuartillas del Sr. Menéndez Pidal

Viste Salas atavíos espléndidos de fiesta para asistir al más solemne acontecimiento que ha perturbado como nunca el magnífico encanto de estos lugares saturados de historia y de leyenda de gloriosas realidades del presente y de gloriosas evocaciones de un pasado inmortal y grandioso.

Un patriótico sacudimiento ha conmovido a estos serranos de la faz tostada y voluntad firme y hasta las casas que hace algunos días estaban viejas y ennegrecidas, presentan hoy al forastero la fachada risueña y blanca con aquella coquetería que los viejos emplean para tapar las arrugas del tiempo con una mano de fácil pintura que esconde piadosamente los años.

Salas ya no es pacífica población, que sestea al borde del camino de los pinares, Salas se agita como en los tiempos heroicos de su historia brillante y al conjunto de las cenizas de los siete Infantes parece que recobra una actividad desconocida.

Han sido un Cardenal insigne que sabe recoger como ninguno las palpaciones del patriotismo y un ilustre general tan culto como valiente los que tuvieron la intuición verdaderamente maravillosa de celebrar estas fiestas renovando uno de los episodios de la Historia nacional poetizado por la leyenda y engrandecido por la tradición y son todos los hijos de esta tierra secundando las iniciativas de aquellos dos próceres de la Milicia y de la Iglesia, los que están al punto de escribir una de las páginas más brillantes de la historia de Salas.

Como en los tiempos de gesta, hay ruidos de cascos y trompetas de guerra que ponen en el ambiente la nota heroica de los días del romancero. Como en aquellos días hay también bellezas femeninas dispuestas a poner en el cuadro la pincelada delicadamente poética y al igual que en vísperas de una gran batalla se percibe la inquietud del pueblo y el sordo rumor de la muchedumbre que espera ansiosa los acontecimientos.

Una ráfaga de sano patriotismo sopla sobre Salas mezclada con el aire sano y tonificador que viene de los pinares de la sierra y para rendir un homenaje no menos grandioso por ser tan póstumo a los Infantes de la Historia y del Poema, se van a juntar en Salas

las más altas representaciones de la provincia.

Mañana serán recibidos con júbilo indescriptible y para perpetuar el acontecimiento esta tarde han sido descubiertas las lápidas de tres calles que en adelante llevarán los nombres de los Infantes de Lara, del Cardenal Benloch y del general Burguete.

Fiestas son a las que vamos a asistir verdaderamente patrióticas en las que será difícil escoger un episodio que se destaque de los demás. Pero a juzgar por los preparativos que se hacen y por la intención de los organizadores, van a ser los niños de las Escuelas nacionales los que darán la nota más simpática y consoladora.

Alrededor de la púrpura cardenalicia y de los fagines del generalato, en medio del fervoroso recogimiento y del esplendor de los honores militares con que van a recorrer Salas las cenizas de los célebres Infantes, la población escolar de unas ochenta escuelas con banderas de los colores nacionales coronadas por la cruz de Cristo sentirá el estremecimiento de esas emociones que se reciben en la infancia y que nunca se olvidan.

Los ideales patrióticos y de una España grande, forjada al calor de la religión católica, de la cultura verdadera, del trabajo constante y honrado, van a cristalizar quizá en estas almas infantiles a las que educadas bajo tan consoladores auspicios cabrá sin duda la satisfacción de vivir en una Patria regenerada y engrandecida.

Esto persiguen los organizadores del acto y con estas excelsas aspiraciones cuantos respiramos el ambiente que hoy rodea a Salas, sentimos la vibración españolísima del espíritu castellano y la confianza en el porvenir dominado por una generación a quien se educó en los ideales cristianos y patrióticos.

Salas está bellísima y reflexiva al mismo tiempo. Mañana adoptará la postura solemne y grave de la matrona a quien sus hijos, los burgaleses todos, coronan de laureles y trofeos, pero esta noche se vive y regocíjase.

JULIO GONZALO SOTO.

Salas de los Infantes, en la noche del 5 al 6 de septiembre de 1924.

¿Qué fin Nos propusimos al trasladar a la Catedral Burgalesa los gloriosos restos del Cid Campeador? Joya, la más preciada de Castilla, encerrarla en el más grandioso estuche: gloria la más pura ofrecerle el más monumental arco de triunfo.

Qué Nos proponemos al sacar del oculto sitio en que se decía reposaban las cabezas de Los Siete Infantes de Lara y de su Ayo y colocarlas en nuevo y visible sarcófago? Pues eso, también: honrar nuestros muertos.

† EL CARDENAL BENLLOCH.



Arqueta que guardará los restos de los Infantes de Lara

Aunque en uno de nuestros números anteriores publicamos ya las inscripciones que lleva esta urna, nos parece hoy conveniente reproducirlas. En la parte superior y en letras doradas aparece la inscripción siguiente:

NOBILIIUM CASTELLAE PROCEBUM
LOS SIETE INFANTES DE LARA
EORUMQUE INSTITUTORIS
DILTISSIME HIC CONDITA
OCTO CAPITA SERVANTUR

que indica que en ella están los restos de las cabezas de los siete Infantes y de su paje. En la parte inferior lleva esta otra:

EMMILIS. ET REVMLIS.
D. D. IOANNES BENLLOCH ET VIVÓ
S. R. E. CARDINALIS
ARCHIEPISCOPUS BURGEN.
MONUMENTO RECOGNITO
ET PROPRIIS SUMPTIBUS EXORNATO
HORUM MEMORIAM
EXCMO. SR. D. RICARDO BURGUETE
SEXTAE MILITARIS REGIONIS DUCE
VALIDISSIME COOPERANTE
MAGNIS SOLENNIIS CELEBRAVIT
POSTRIDIE NONAS SEPTEMBRIS
A. D. MCMXXIV

fecha de hoy en que por iniciativa de S. E. el Cardenal Benloch y con la cooperación del Excmo. Sr. General don Ricardo Burguete se ha dado a los restos esta sepultura definitiva.

La urna ha sido costeada, como ya dijimos, por su Eminencia.

:- Las fiestas de ayer :-

Además de las notas informativas que sobre las fiestas de Salas adelantamos en nuestro número de ayer, hemos de añadir que a las siete de la tarde hicieron entrada en la Plaza Mayor una sección del regimiento de Lanceros de España al mando del alférez don Francisco Buenaplata; el automóvil que traía la banda de música del regimiento de San Marcial dirigida por el maestro Blanco y el arnés de Artillería en que han de transportarse los restos de los siete Infantes.

La entrada fue solemne y emocionante. Los soldados cubiertos de polvo y sudor saludaban con los salbes desordenados en la plaza ante el regimiento de S. M. que bajo dosel ocupaba el fondo de la tribuna levantada para el acto literario de mañana; entre tanto la Banda municipal correspondía con alegre pasodoble y todo el pueblo congregado batía palmas a los bizarros soldados que van a ser huéspedes de los buenos saleros durante horas de santo patriotismo candente acontecimiento histórico, y van a recibir honores a los héroes de la leyenda y de la historia.

Por la noche se celebraron con-

ciertos y bailes públicos y se quemó una bonita colección de fuegos artificiales.

Las calles y pasos estaban profusamente iluminados.

VARIAS NOTAS

En la Plaza Mayor y adosada a la fachada del Ayuntamiento, se ha levantado artística tribuna presidida con retrato de Su Majestad bajo dosel y en la que se colocan las autoridades y oradores que toman parte en la velada.

También se han levantado otras pequeñas tribunas para alcaldes, maestros y Somatenes.

Todos los balcones están engalanados llamando la atención los de la casa de Abajo, el del farmacéutico don Emilio García, el de don Juan Camarero y el del señor Valero.

En los campos de Almenar---murió gran caballería murieron los siete Infantes---que eran la flor de Castilla

Aunque la intervención del señor Menéndez Pidal no estaba anunciada en los programas, sin embargo, en un acto como este, en el que se recuerda el hecho recogido en uno de los más emocionantes Cantares de Gesta, no podía faltar la autorizada palabra del insigne bibliófilo e infatigable investigador de nuestra literatura medieval, que ha logrado reconstruir la leyenda de los infantes, sacándola de Crónica general.

El señor párroco de Salas, que no ha regateado medio alguno para dar a estas fiestas todo el esplendor posible, ha logrado conseguir, después de reiteradas insistencias, que el señor Menéndez Pidal, haya dejado por unas horas su retiro veraniego de San Rafael, para con su presencia y autorizadísima palabra, dar una de las notas más culminantes en las brillantísimas fiestas de hoy.

A continuación publicamos íntegras las cuartillas que el señor Menéndez Pidal, leyó en el acto del banquete.

Todos conocéis su historia por los vivientes versos del romancero. Es la ensangrentada historia de una venganza familiar, ocurrida en lejanos tiempos de violencia y desafío, de la cual son protagonistas dos poderosas familias que vivieron en la Alfoz de Lara.

El pérfido Ruy Velázquez, señor de Villavieja, para satisfacer el iracundo despecho de su mujer doña Lambra de Bureba, envía a su cuñado Gonzalo Gústios engañado a Córdoba, donde Almanzor le hace prisionero; y después, lleva en huesillo a sus sobrinos los siete Infantes de Salas (infantes no quiere decir descendientes de reyes, sino simplemente jóvenes de familia noble) y en una cabalgada por las fronteras de Soria en la llanura de Almenar, les entrega a los moros para que los maten. Los siete cabezas de los infantes llevadas a Córdoba en trofeo, son reconocidas con espanto por el padre que allí está prisionero.

Almanzor, compadecido de tanta desdicha, da libertad al anciano, y le hace acompañar a Castilla, envíanlo con él los siete mortales despojos encerrados en un ataúd y cargados en una acémila, los cuales son enterrados en Santa María de Salas.

Pasados algunos años, Mudarra, hijo de Gonzalo Gústios, y de una mora hermana de Almanzor, se presenta desconocido en Castilla. Cuenta una vieja crónica que al llegar a Salas, entra en Santa María y la vista del arca de las siete cabezas, aquí depoi-

lada, le inflama en deseos de castigar al traidor Ruy Velázquez, y así fue que no descansó hasta que, después de hacerse reconocer por su padre don Gonzalo, mató a Ruy Velázquez en venganza de la maldad cometida.

La intensa tragedia se desarrolla aquí en la Alfoz de Lara, en la dorada campiña de Salas y de Barbadiello, entre la leñosa maraña de los serranos pinares de Cauceosa, y sobre la escarpada llanura de Almenar. Sus brillantes episodios nos actualizan la vida señorial de la Castilla primitiva, los difíciles viajes de entonces, la azarosa guerra con el prepotente enemigo de la fe y de la patria, las huracanedas emociones de aquellos temperamentos rejos, hechos al estorzado tobir. Es, pues, la leyenda un notable documento humano de arqueología psicológica y cultural, que despierta en el lector moderno el más atractivo interés.

Pero sobre todo se impone por la aguda vibración trágica que conmueve todas sus partes; desde que las guerreras fiestas de la corte burgalesa de Garci Fernández se encienden en discordia, hasta que la mullida alfombra oriental del sajar de Córdoba se deturpa al rodar sobre ella las siete cabezas revueltas en sangre, sudor y polvo; para que el prisionero padre las reconozca.

Gonzaloas por mi mal... De los infantes de Lara... Al duelo que el viejo hace toda Córdoba lloraba... Y toda España se estremeció en el recuerdo del sacrificio de los siete héroes.

La solemne prosa de inimitables crónicas a partir del siglo XIII, los versos de las gestas y del romancero mil veces rehechos a través de siglos y siglos; las tragedias de Juan de la Cueva, de Lope de Vega y muchos otros dramáticos insignes, las novelas, las historias, los poemas como el de iniciación romántica escrito por el Duque de Rivas... en todos tiempos y en todas formas se vino renovando hasta nosotros la dolorida historia.

Ciertamente que el suceso familiar de la Alfoz de Lara, en cuanto a sus proporciones materiales, se queda muy por bajo de tantos otros que las crónicas y los anales recuerdan, pero su excelencia estriba en haberse desarrollado entre gentes que tuvieron el vigor de verlos, no dentro de su limitación individual, sino henchido de intereses ampliamente humanos, apoyado en los cuales se elevó a la categoría de los recuerdos generales



El Excmo. Sr. Cardenal Benloch, iniciador de las fiestas



El Excmo. Sr. Capitán general, iniciador de las fiestas

LERMA Y SUS FIESTAS

FIESTAS EN LERMA

Con motivo de la festividad de La Natividad de Nuestra Señora, el Ayuntamiento, de acuerdo con la Comisión de festejos, ha organizado para este año unos brillantes espectáculos.

Como ya hemos publicado el programa íntegro, de ellos nos limitamos a decir, que habrá dos novilladas los días 7 y 8, en las que se alternará el arte serio y el bufo, corriendo el primero a cargo de Benito Martín «Rubichá», que tanto se ha distinguido por esas plazas y a continuación se verificará una charlotada.

No faltarán grandes funciones religiosas y fuegos artificiales, además de bailes públicos y concurso entre los mejores danzantes adjudicándose importantes premios.

Además el día 9 la sociedad Pro Cultura, a las diez de la mañana efectuará un reparto de premios entre los niños de las escuelas municipales que más se hayan distinguido por su aplicación, limpieza y comportamiento.

Este rasgo plausible digno de imitarse servirá para que los pequeños se estimulen y apliquen para que al año próximo consigan premios los que no lo hayan logrado.

Estos consistirán en cartillas de ahorro y libros.

Por la tarde del mismo día tendrá lugar una carrera de cintas a caballo.

CON EL DELEGADO GUBERNATIVO

IMPRESIONES

En nuestra entrevista con la primera autoridad gubernativa de Lerma, hemos podido apreciar unas cuantas realidades que procuraremos exponer, primero haciendo de todo personalmente, puesto que así se nos ha rogado y segundo procurando reflejar con la fidelidad posible, lo que se nos dijo.

El señor Sánchez Romero que hoy ocupa aquel cargo, distinguido comandante de caballería, no cabe duda que ha tenido y tiene aciertos innegables.

La labor encomendada no solo a este señor, sino a todos los demás delegados puede calificarse de difícil, a nuestros municipios estaban atenazados por el invisible cacique que amparándose en el político de altura, atropellaba derechos y cercenaba energías importando un bledo que el pueblo, atendiera o no a sus necesidades.

De aquí el que villas importantes semejasen miserios pueblitos, que más que vivir, vegetaban pasando bajo las horcas caudinas de una situación que todos odiaban, y de la que nadie se atrevía a protestar.

Y era de ver el espectáculo vergonzoso de unas elecciones, donde salían a flote todas las lacras de un sistema que ante todo, necesitaba llevar al parlamento una mayoría y así según el calor político tornante se «fabricaban» diputados sin preocuparse de los medios para lograrlos.

Y toda esta tela de araña era necesario destruir; labor impropia no ya por las dificultades que en sí ofreciera, sino porque lo más terrible habría que luchar con la indiferencia y apatía de muchos que todo lo criticaban, que de todo se muestran descontentos, pero que por su parte se ponen nada o bien poco, para terminar con ese estado de cosas.

Y hecho este preámbulo vamos a comenzar a transcribir lo que nos manifestó el señor Romero.

—¿?; estoy muy satisfecho por la ayuda que Lerma me presta, lo mismo que el partido, en la gestación de mi labor, que no es otra que desear para él todo género de prosperidades.

Bien es verdad que he tropezado en mi camino, con algunas espaldas que cuales no han hecho más que aumentar mi entusiasmo, para llevar a cabo el cometido que asumo.

—¿?; He recorrido todos los pueblos y es justo reconocer que en ellos he encontrado entusiastas colaboradores sobre todo en los sacerdotes; en el fondo de la manera de ser de aquéllos, no hay más que una buena voluntad, que antes no se supo, o lo peor, no se quiso aprovechar.

El miedo al cacique era la espada de Damocles, siempre amenazando sus cabezas.

Haga usted hincapié en ello; diga que eso ha muerto; que no volverá a resucitar, porque el pueblo español lo quiere, porque no es posible olvidar los hechos nefastos de su historia.

—¿?; Nuestra labor es más de persuasión; necesitamos que la doctrina a enseñar se vaya inculcando en la mente de todos pensando solo en su bienestar; labor docente que poco a poco, cambiará la fisonomía particular de aldeas y pueblos, hasta darles personalidad propia, trayendo a su memoria aquellas palabras que los antiguos nobles castellanos, dirigían a sus reyes cuando estos olvidaban su deber.

—Cada uno de nosotros, valemos tanto como vos y juntos, mucho más que vos.

—¿?; Acabando con el caciquismo, contribuyendo a formar el futuro partido que ha de gobernar a España, en el que

solo pueden tener cabida los hombres de buena voluntad, los patriotas, de ahí que se le haya llamado «Unión Patriótica».

Ya sé que esto no se consigue en un día, pero se logrará; espero que pronto sea un hecho en forma su creación, así como lo ha sido el Somatén.

—¿?; En líneas generales puedo decirle que el estado del partido es bueno, y que comienzan a notarse sus frutos.

Este año se ha celebrado con gran entusiasmo la fiesta del árbol hasta en el pueblo más pequeño y así paulatinamente se va llevando a todos por el camino a seguir; mejor dicho se despiertan sentimientos que latían anhelosos de mejor vida.

—¿?; No, señor, nosotros no podemos ni por lo más remoto aspirar a ese cargo, se nos tiene prohibido; ya sé que por ahí han circularo rumores, de que preparáramos acaso el cargo de futuros diputados, pero desmientalo; es una patraña de las muchas que se propalan por ahí.

No quisimos ser más molestos, tampoco pretendimos en nuestro trabajo resaltar lo que no hace falta, es decir, la buena voluntad del señor Sánchez Romero.

Lo que se precisa es que todos dándose cuenta de lo trascendental del momento conyuguen a la obra; que el grano de arena que cada cual coloque, ha de servir para formar la España grande, que anhelamos y no dejemos pasar estos momentos porque si el resultado fuese negativo, podríamos decir que eramos ineficaces de todo y que merecíamos pasar al estado de colonia.

No será así; pese a intrigas y pesimismo obrárgame la seguridad de que el reactivo tan bien aplicado por el Directorio hará sus efectos.

E. SANDINO. Lerma y septiembre.

Dato curioso

No queremos dejar de publicar un dato curioso sucedido en Lerma al paso de S. M. el Rey.

Como en su día ya se dijo, esperaba al Soberano todo el pueblo, a cuyo frente se hallaba el delegado gubernativo señor Sánchez Romero y el alcalde de Lerma don Jesús Asenjo junto con las demás autoridades.

Al aparecer el automóvil regio por los Mesones, la Banda Municipal lanzó al aire las notas del himno nacional y el señor delegado poco después hacía las presentaciones.

Algo no muy grato debía preocupar a S. M. y sobre todo al presidente del Directorio; seguramente las inquietantes noticias de Marruecos.

No obstante, Lerma había acudido allí para testimoniar al Rey no solo su monarquismo sincero, sino las aspiraciones de todos que en forma de memorial brevísimos, llevaba el alcalde.

Por expresa indicación de don Alfonso, que pidió hiciesen constar por escrito sus peticiones, se adelantó el señor Asenjo y como hombre prevenido alargó al Soberano lo que pedía, mientras que de palabra se lo explicaba.

Enterado el Rey se lo entregó el general Primo de Rivera para que no lo echase en olvido y entonces el alcalde, dirigiéndose al presidente del Directorio, le dijo:

—Mi general, por amor a mi pueblo, tenga la bondad de no arrojarle el cesto de los papeles.

Rió el Rey y el presidente del Directorio también por un momento olvidó otras preocupaciones, prometiendo hacer justicia, mientras eran despedidos con vitores y aplausos.

RELOJERIA

Evelio Rodríguez. Completo surtido en relojes de todas clases. Especialidad en composuras. Instalaciones y reparaciones de relojes de torre.

Plaza Mayor, núm. 16.

PABLO RUIZ

Quincalla, paquetería, mercería y bisutería. Coniecciones. Inmenso surtido de ropa blanca y tejidos. Liquidación de mantas.

Cristalería y loza. Ferrería. Explosivos.

Venta de calzado.

Calzados de todas clases

Vinos, café y licores. Precios económicos.

VICTORINO MOLINERO. CALLE CORTA, 2 Y 4

JULIAN MIGUEL

SASTRE. Comercio de tejidos. Se hacen toda clase de prendas talares.

PLAZA DE S. BLAS

Parador del Riojano

Buenas habitaciones y comida excelente.

MESONES - CARRETERA DE MADRID

LO QUE NOS DICEN

Una carta interesante

Sr. Director de EL CASTELLANO. Burgos.

Muy Sr. mío: Enterado de que van ustedes a dedicar una plana de su periódico a nuestro querido pueblo, con motivo de las fiestas próximas, me he tomado la libertad de dirigirla estas líneas, más que en son de crítica, como estímulo para que cada uno de los lectores, olvidando viejas rencillas, campe con su deber.

Como no ignora, señor director, esta villa no podía ser una excepción en el régimen antiguo y aquí como en todas partes, florecía aquel estado político tan pernicioso, cuyo único sistema era el que, calificada en justicia, podía llamarse de restrero; ninguno de los cauducos partidos fenecidos supo dar a nuestro pueblo lo que tanto necesitaba.

Ni una carretera, ni una mejora, ni nada que Lerma tuviera que agradecer, y sin embargo, los caciques de aquí jamás supieron unirse para imponer un candidato que labrase por el distrito, hasta que se dió el caso de que llegara a ser representante en Cortes un canero que se pagaba la elección, y por lo mismo, le importaban poco los intereses de Lerma.

Pero cayó el régimen y tuvimos la suerte de que a nuestro partido nos enviasen un hombre de tan reconocida cultura y competencia como el delegado gubernativo que tenemos, cuya actuación acertadísima es sobradamente conocida en toda la provincia; y fruto de esa competencia es el cambio que se advierte en todos, que si antes quizá inconscientemente seguieron sendas equivocadas, ahora abandonan el pasado para conyugar con entusiasmo al bien común.

Uno de los más fervientes colaboradores con que cuenta el señor Sánchez Romero, es el actual alcalde don Jesús Asenjo, quien no ha dudado sacrificar su tranquilidad; además el pueblo en masa de Lerma está con él.

¿Cómo no va a ir a su lado si toda su actuación se basa con la más estricta justicia?

Como dice el adagio popular, nunca llueve a gusto de todos, pero cada cual debe de comprender que es necesario sacrificar un poquito por el bien general, sin que sea necesario que otros de fuera vergan a dar lecciones de caridad, dejándose de músicas, monsergas y ambiciones personales, sobre todo, cuando es patente una inutilidad puesta de manifiesto en múltiples ocasiones.

En vez de todo esto, es preciso agruparse, sin distinción de ideas, atentos solo al progreso de Lerma que debemos anteponer a todo y dejar lo menudo, lo que a gullique abandona.

Por eso opto que todos en el fondo deseemos agruparnos y de que si hay alguien, que por ver mermada su influencia, trabaja en la sombra, hay que despreciarle y catalogarle entre los enemigos de Lerma.

Perdane, señor director, lo pesado de esta carta pero no quiero terminar sin enviar mi felicitación más sincera a EL CASTELLANO por la cooperación que presta a los intereses de Lerma al contribuir a su engrandecimiento con la publicación de esta plana.

Mil gracias por la inserción de esta carta y mande como guste a su afmo. s. q. e. s. m.

UN LERMEÑO QUE QUIERE A SU PUEBLO. Lerma 2 septiembre 1924

LOS QUE TRABAJAN

DON JESUS ASENJO

Al encargarnos de reseñar algo de la vida de Lerma, lo primero que hemos creído conveniente hacer, ha sido el entrevistarnos con don Jesús Asenjo, actual alcalde del Municipio.

Es don Jesús Asenjo persona muy respetable, cuya actuación al frente de la Alcaldía no puede ser más laudable.

Caminando por el sendero que conduce al bien de su pueblo, y con el mayor entusiasmo se ha propuesto hermosear la población, y en efecto, en el poco tiempo de su mando se han hecho importantes mejoras, como el embellecimiento del paseo de los Mesones el paso de la carretera de Madrid, que, por serlo obligado de tantos viajeros, era necesario hacer.

Además, se ha procurado, hasta dife- riores arreglos, el subsanar las mayores deficiencias en todas las calles, y hoy se echa de ver una limpieza general en toda la villa.

Uno de los mayores triunfos alcanzados ha sido la concesión de las escuelas graduadas, que tanto han de contribuir al buen nombre de Lerma, y de ello pueden estar orgullosos, tanto el señor delegado, como el alcalde.

Ya se está llevando a efecto la instalación de las mismas en el local que cede el Ayuntamiento con todo el material y menaje nuevo, y cuyo funcionamiento comenzará a regir desde el próximo octubre.

Hemos oído hablar al señor Asenjo con tal fin en los destinos de Lerma, que no dudamos que el éxito corone su obra sobre todo si como nos dijo, los lermes- dos se unen y no hacen cuestión de personalismo la mejora de su pueblo.

Una de las cosas que más preocupan en la actualidad, es el ensanche del puente de la carretera de Madrid, necesario de todo punto y no será difícil el asegurar que antes de poco tiempo sea una realidad.

Además se está estudiando el abastecimiento de aguas potables y alcantarillado.

Claro que todas estas cosas, como nos decía muy bien el alcalde, necesitan algún tiempo, pero todo es cuestión de querer y esta palabra no ha de echarse de menos en los labios de nadie.

Aproveche la oportunidad —añadió— y diga que este Ayuntamiento no hace más que trabajar por Lerma, y que Dios mediante podremos llevar a la práctica todas aquellas mejoras, que sean imprescindibles y que den realce a nuestro querido pueblo.

Ojalá que mi paso por la Alcaldía sea de impercible recuerdo, ello constituirá mi mayor satisfacción y orgullo.

Para terminar haga patente nuestro agradecimiento al señor Delegado Gubernativo, quien con sus consejos y experiencias y sobre todo con su valiosa cooperación, es un auxiliar eficaz a quien Lerma debe estar agradecido; bien patente está su interés con las mejoras recientemente alcanzadas y con las que pronto esperamos conseguir.

Con esto dimos por terminada nuestra visita, agradeciendo al señor Asenjo las atenciones que tuvo con nosotros y haciéndole patente nuestra felicitación por su acertada gestión.

Federico Pérez

(Café del Feo) Servicio esmerado

Parador de los magníficos automóviles del servicio de Roa a Lerma, Burgos y viceversa.

FELIX NEBREDA

Representante en Lerma del Crédito de la Unión Minera IMPRENTA Y LIBRERIA - CALLE MAYOR

Empresa de automóviles, Perote y Compañía

Garage taller de reparaciones en Palencia

Líneas de Tórtolas a Palencia - Roa a Burgos - Castrillo a Venta de Baños

Cevico Navero a Estación Torquemada y Baltanás a Espinosa

En Burgos, Parador de "El Siglo" :: En Lerma, Café del Feo

Con motivo de las fiestas en Lerma saldrán dos coches de Burgos a las dos de la tarde, regresando después de los toros.

ALMACENES DE ASENJO

FERRERIA EN GENERAL

Camas - Somiers - Sillas - Espejos - Materiales de construcción

Abonos minerales de la Sociedad de Industria y Comercio. Sain-Gobain.

para vidrios, azules-sulfatos e incertios.

CEREALES - COLONIALES - LANAS

Máquinas para coser EXAGON como las de SINGER, pero más baratas.

Se venden al contado y a plazos

ALMACEN DE MADERAS Y CARPINTERIA

Constructor de la Plaza de Toros

PLAZA DE SAN BLAS

Círculo Católico de Obreros

Este Círculo, fundado hace 18 años, se halla enclavado en el antiguo palacio de los duques de Lerma.

Tiene por objeto además de los fines educativos el prestar ayuda económica a sus socios durante enfermedad.

Lo forman 140 protectores y 100 activos, siendo estos últimos los que disfrutan de la ventaja antes citada.

Su actuación puede calificarse de benemérita pues contribuye al solaz de todos los que le forman, con interesantes conferencias religiosas y educativas y además cuenta con un cuadro artístico que sobre todo en época de ferias e inviernos proporciona agradables ratos a los socios representando obras teatrales.

Precisamente y para coadyuvar a la obra Pro-Cultura, instituida por el señor delegado gubernativo, organizará dos veladas, entregando a aquella autoridad el importe líquido de ellas que ha de ser-

vir para estimular a los niños de las escuelas municipales.

Tomara aparte además del Cuadro Artístico del Círculo, unas niñas de la escuela que regenta doña Antonina Lago, bajo la dirección artística de don Evelio Rodríguez y la parte musical corrió a cargo del organista de la Colegiata don Dionisio Delgado.

La junta la componen los señores siguientes:

Consiliario, don Cipriano Pérez.

Presidente, don Guillermo García.

Vicepresidente, don Juan José Valpuesta.

Tesorero y secretario, don Jesús Linares.

Vocales protectores, don José María Ruiz y don Francisco Pérez.

Vocales activos, don Santiago Adrián, don Jerónimo Velasco y don José Linares.

No terminaremos estas notas sin hacer especial mención de don Cipriano Pérez, culto y celoso sacerdote, alma de la institución, cuyo entusiasmo y talento han encontrado un campo donde servir no solamente a la Religión, sino a los necesitados.

Virgilio Franco

Servicio de automóvil de Burgos a Roa

Viajes a Lerma los días de toros

En Burgos: Parador "El Siglo" - En Lerma: Café del Feo

CONFITERIA Y PASTELERIA

DE Tomás García y García

Gran surtido en pastas y licores finos.

Calle de la Plaza, 5.

PANADERIA Y MOLINO

HIJOS DE FLORIANO ALONSO

Plaza del Pan, núm. 15.

JULIAN MIGUEL

Abonos minerales de la Sociedad General de Industria y Comercio.

Plaza de Vista Alegre.

JOSE VILLANUEVA

Técnico vaciador

Taller en el Caño Gordo

Especialidad: Navajas afeitar, máquinas peluquero, hojas «Gillette», tijeras.

BURGOS

Almacén de cereales y vinos

PIO ESPIGA

Plaza Mayor (junto a Asenjo)

CASA DE COMIDAS

Servicio esmerado. - Café: planta baja.

ONOFRE ARROYO - CALLE DE BARCO, 4

Armería Eibarresa

Construcción de escopetas finas de caza para pólvoras sin humo.

Pistolas «Star» y «Astira». Rifle «El Tigre»

Reparación de toda clase de armas.

NICOMEDES ARANCETA

Merced, 40.-BURGOS

Comercio y Sastrería

DE FRANCISCO PEÑAMEDRANO

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, el haber recibido los géneros de temporada, tanto de señora como de caballero.

Plaza Mayor

RICARDO OLALLA

ALMACEN DE VINOS

AUDIENCIA, 5

COMERCIO DE JUAN PEREZ

No deje de visitar su numerosa clientela dicho comercio, para que vean las novedades y gran surtido recibido.

Garage Hispano-Burgalés

hará servicios especiales los días 7 y 8 para los toros

ADMINISTRACION: "BUEN GUSTO" EN LERMA: BENITO PABLOS

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSE MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la muestra. Lutos en ocho horas.

Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tiene toda clase de rocas de miller y sacerdote, así como también permiesibles.

Tienda de papas: Lala-Calva, núm. 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, núm. 5.—Teléfono 288.

PROFITUS, BOGOMIA, Y ESBERO

LA EXPOSICION

GRAN BAZAR DE CALZADO

DE EMILIANO DOMINGO

Calle del Mercado, núm. 10

Se surtido en todas clases y acción económica a precios de fábrica

Representante exclusivo de las mejores fábricas

Aconsejo visita esta casa antes de hacer sus compras, pues encontrarán una economía de 15 por 100 en todos los artículos. Siempre últimas novedades en calzado de caballero, señora y niño.

Balneario de Valdelateja

Agua bicarbonatada, sódico azoada, termal

Están indicadísima y dan excelente resultado en el REUMATISMO en todas sus formas: Hipercalcemia, heridas, luxaciones, etc., etc.

Capilla y pabellón de chorros y baños.

Servicio de automóvil desde Burgos, que sale a las ocho, de la calle de Vitoria núm. 2, y llega al Establecimiento a las diez.

Grandes reformas. — Las habitaciones disponen de luz eléctrica y agua corriente. — Servicio de automóviles para el Balneario.